Expedice Ladoga 2012
Posádka:

David Maršík: VAZ 2131 - Lada Niva, fotograf, kuchař.

Rostislav Fiala: Polepy vozu, finance.

Marek Škarda (Mařena): Expediční vlek,díky kterému jsme poznali řadu lidí, motorový člun.
Cíl: Leningrad, Ladožské jezero, Karélie, Velikij Novgorod.
Sponzoring fotomateriály: Foma Bohemia s.r.o.
1.den – 7.6. Svoboda nad Úpou

Sraz členů expedice Ladoga ve Svobodě nad Úpou u Mařeny. Mytí vozu, polepení vozu, polepení vleku a to až dlouho do noci při grilování a pití piva. Následuje rozjímání nad překrásným vzhledem polepené expediční soupravy.

První problém. Špatně zapojená zásuvka na vozu Niva. Opravy se ujímá Marián, který nám na rozloučenou přivezl darem DVD „Šest medvědů s cibulkou“. Během opravy praskají pojistky, sháníme nové.

2.den – 8.6. Polskem

Stav tachometru vozu: 1221km

Vyrážíme občerstveni sprchou a snídaní v 8h SELČ směrem k hraničnímu přechodu Královec. V Trutnově se ještě zastavujeme na nákup sta kusů piva Velkopopovický Kozel. U benzinky v Trutnově, kde tankujeme se okolo nás sbíhají příslušníci policie ČR, jsou z nás nadšeni a přejí nám příjemnou a šťastnou cestu.

Polskem frčíme jen se zastávkou na tankování a občerstvení. Všude jsou rozestavěné nové dálnice, rychlost se pohybuje okolo 100km/h. Dálnice se nijak neplatí, ostatně jako všude po celé trase naší expedice. Míjíme Varšavu a kolem 21h zvažujeme spaní pod širákem, ale vzhledem k neustálým drobným přeháňkám se nakonec ubytujeme v motelu ABRO nedaleko Bialystoku. Dáváme si ještě místní pivo, kouříme a jdeme se pohodlně vyspat do třílůžkového pokoje.
Spotřeba vozu zatím vychází na necelých 10l/100km.
3.den – 9.6. Litva, Lotyšsko a Ruská hranice

Stav tachometru vozu: 2181km

Unaveni z cesty jsme se v pohodlných postelích vyspali do růžova a dosyta nasnídali vejci.
V 8:30 vyrážíme dál směrem Rusko. V 9:30 překračujeme Polsko litevskou hranici. Na odpočívadle v Litvě vaříme vydatnou polévku z dvou polských lančmítů, dvou pytlíků čínských nudlí. Jsme u stromu, o kterém se dlouho dohadujeme, co je to zač. Nevíme.
Řídí Rostislav. Kolem 14h vstupujeme do Lotyšska.

Zde začíná být krajina naprosto rovná bez ničeho, silnice je vždy vidět mnoho kilometrů dopředu až na horizont. Kolem 15h proběhne výměna řidičů, ujímá se volantu David a blížíme se k Ruské hranici. Máme všichni poměrně velké obavy, každý z jiného důvodu.

Na hranice přijíždíme v 16:30, před námi je fronta 12ti vozů. Čekáme.

Po vpuštění na Lotyšskou celnici si celník kontrolující nás pěkně řekl o peníze „na pivo“. Dáváme 5 eur. V 18h jsme v meziprostoru Lotyšské a Ruské celnice. Čekáme.

20:00 jsme na ruské celnici, vyplňujeme dotazníky a probíhá zběžná kontrola. Prohlížejí naši lékárnu, ve vleku objevuje celník velké množství piva. Trochu se vyděsí „...éto mnógo!“, pak mávne rukou a zaklapne vlek. Jeďte.
21:15 jsme v Rusku! Jedeme po rovné opuštěné, ale pěkné silnici, okolo chátrající vesničky. Dělá se tma. Netušíme, že poslední na příštích 14 dní.

Hledáme vhodné místo. Nakonec někde odbočujeme na polní cestu a stavíme stan naproti vesnickému domu. Je tu nevídané množství komárů.

Pijeme víno, povídáme, všude okolo je spousta čápů, na každém třetím sloupu i komínu hnízdo.

Je tu také všude vidět mnoho nedostavěných, opuštěných budov, kolchozů a lecčeho. Konec budovatelské éry Rusko poznamenal. Toto pak vidíme i dál všude na cestě. Nedostavěné továrny, domy atd… Roku 1991 se zde téměř vše mimo velkoměst zastavilo.

4.den – 10.6. Pskov a břeh Finského zálivu
Stav tachometru vozu: 2746km

Ráno se všichni budíme pokousaní od komárů, probíhá ranní hygiena a příprava snídaně. Během toho probíhá první přeskupení zavazadel ve vleku.
Vyjíždíme na darogu, voditel Rostislav. Nekonečně dlouhé rovné úseky lemované loukami, mokřinami i březovými lesíky. Silnice krásná, široká s nezvykle širokými krajnicemi, asfalt jako nový. Mařena s Rostislavem komentují, že je to jako Route 66 v SSA.

První kontakt s milicí, zastavují nás a tvrdí, že jsme jeli 70km/h na čtyřicítce. Té jsme si vůbec nevšimli, ale cestou zpět jsme koukali a opravdu tam byla. Nemáme ještě ruble, takže pokuta je 10eur a to do kapsy.
Kolem poledne přijíždíme do Pskova, vybíráme z bankomatů ruble, David nakupuje cigarety a kvas. První ochutnávka kvasu pro Mařenu i Rosťu, jsou velmi příjemně překvapeni.

Ve speciální prodejně UAZ nakupuje Mařena axiální ložisko do svého miláčka.

Dáváme si k obědu šavermu (místní „tortila“), Mařena s Rosťou si stěžují na ještě větší hlad.

Na silnicích potkáváme obrovské množstvé UAZů všech typů, velmi mnoho Žigulíků, sem tam Volha a sem tam amerika, zbytek parku doplňují bežné evropské vozy.

Ze Pskova jedeme směrem k Baltickému břehu nedaleko Leningradu. Kolem půl šesté dorážíme na místo u břehu nedaleko městečka Lomonosov. Moře je divné, při břehu to vypadá spíše jako rybník, rákos a něco jako žabinec, hloubka po kotníky.

Rozbíjíme tábor, přímo na pláži, děláme oheň, sedíme, pijeme, opékáme místní špekáčky koupené v masně. Je tu málo dřeva na oheň. Divíme se, kolik je pořád světla. 23:30 a jako ve dne. Spát jdeme v 1h ráno, tmy jsme se nedočkali.

5.den – 11.6. Petrovy zahrady, Strelna

Stav tachometru vozu: 3185km

Vstáváme v 10h, k snídani si dáváme čaj, sušenky a chléb s paštikou. Vyrážíme na cca 25km vzdálené Petrodvorce – jedno z nejprofláklejších míst Ruska.

Parkujeme zadarmo v ulici, koukáme na zaparkovaného bavoráka s českou SPZ. Vstup do zahrad je za 400 rublů. V zahradách potkáváme českou rodinu.

Prohlídka nám zabere zhruba 4h.

Odjíždíme směr Leningrad s cílem ubytovat se ve městě a další den ho prohlédnout. Máme hlad, tak hledáme, kde se naobědvat. Zastavujeme u restaurace Samson kousek za městečkem Strelna. Ceny jsou vysoké, ale jídlo vynikající. Ptáme se v restauraci na bydlení v Leningradě, slečna nám doporučuje ubytovat se v hotelu Maják zpět ve Strelně a do Leningradu jet jen na prohlídku.
Přijíždíme k „Majáku“, ale je plně obsazeno, slečna recepční se ale moc snaží a obvolává různé hotely v okolí a domlouvá nám ubytování. Jediný volný je hotel Orlovskyj nedaleko odsud. Pokoj pro tři vyjde na 4700 rublů.

Rosťa snědl jablko.

Večer se jdeme projít do Finského zálivu, který má být 15 minut chůze od hotelu. Po 30 minutách chůze přemýšlíme, že jdeme na špatnou stranu. Otáčíme se a po delší době se do zálivu dorazíme.

Chceme jít včas spát, ráno vstát v 7:00, nasnídat se a místní dopravou do Leningradu.

David si roztrhl kalhoty.

6.den – 12.6. Leningrad

Stav tachometru vozu: 3228km

Ráno nás zběsile a aktivně Rostislav budí v 7h k snídani, ale v restauraci zjišťujeme, že snídaně je až od 8h. Jdeme si tedy lehnout. Nakonec vstáváme až v 8:30h. K snídani je jakási rýžová kaše.
Jdeme na trolejbus směr Leningrad. Vystupujeme u stanice metra Avtovo, kde kupujeme mapku a metrem jedeme s jedním přestupem na stanici Gorkovskaja.
Procházíme líbezný parčík a vstupujeme po mostě na ostrov s Petropavlovskou pevností.

Dále se dle plánu přemísťujeme k Auroře, která je nedaleko. Míjíme zakotvenou velikou a starou plachetnici, také reklamy na Velkopopovického Kozla.

U Aurory je řada stánků se suvenýry, nelze si nevšimnout do očí bijícího nápisu na domě naproti přes řeku. Samsung obřích rozměrů. Aurora, Samsung. Aurora, Samsung.

Aurora je bohužel pro turisty uzavřená, na palubu pouští sloužící posádka jen skupinu námořníků tmavé pleti.

Poté pokračujeme procházkou podívat se na Ploščaď Lenina, náměstí u Finského nádraží, kterému vévodí Leninova socha. Na místě hraje hudba, všude jsou vlajky, slaví se dnes Den Ruska. Od mladých slečen i my dostáváme ruské vlaječky. Na náměstí posedíme, pokouříme, popijeme pivko, škoda jen že mrholí.

Naše další kroky vedou přes Něvu a přes sad s věčným ohněm kolem tržnice a řady malebných chrámů na hlavní náměstí – Dvorcovou ploščaď, kde se nachází i Zimní palác a Ermitáž. Na náměstí se připravuje pódium pro koncert ke Dni Ruska.
Před nástupem do metra na cestu zpět ještě sháníme „Raptory“ – „Spirali ot komarov“. Kvas a nějáké drobnosti.

David ztrácí svetr.

Metrem jedeme znovu na stanici Avtovo, sedáme na trolejbus a vystupujeme u našeho hotelu, kde máme schovanou „mašinu“.

Řídí David. Leningrad se rozhodujeme objet po moři přes ostrovní městečko Kronštadt. Vede tam 30km dlouhý most, který je v jedné části zvedací pro lodní provoz. Omylem zajíždíme na Kronštadtu do přístavu, kde se tedy alespoň porozhlédneme po lodích. Je zima a hnusně. Po dalším mostě mizíme z Kronštadtu severně nad Leningrad. Zastavujeme se natankovat benzin a zvažujeme naplnění kanystru. Ale kanystr je hluboko a nechce se nám ho dolovat. Říkáme si, zítra ho naplníme.

Po chvíli motání se nabíráme směr k Ladožskému jezeru. Široké, nové a kvalitní dálnice nahrazují horší a horší asfaltky, dokonce narážíme na úsek, který je v opravě a objížďka vede prostě jen tak lesem.
Navigace nás stále vede k Ladožskému břehu. Přestáváme potkávat auta a jedeme po cestě vydlážděné z obyčejného kamení. Je to na maximální rychlost 40km/h. Potkáváme těžký sovětský náklaďák Ural ve verzi autobus. Autobusák vyskakuje, ptá se co my tam, ptá se na pivo. Dáváme mu Kozlíka, přejeme si hodně štěstí a jedeme dál. Odbočujeme z kamenité cesty a ocitáme se na písku, bahně, hluboké kaluže, terén se neustále zhoršuje. Komáři.

Míjíme maringotku s Kazašskými dřevorubci a pořádným buldozerem. Ptáme se na cestu k jezeru, doporučují nám, abychom se vrátili a jeli jinudy. Pokračujeme.

Je večer, jsme unaveni. Rychlost je 10km/h někdy méně, smiřujeme se s tím, že dnes k jezeru nedojedeme. Rozbíjíme stan hned u cesty. Sbíráme dřevo, rozděláváme oheň. Stan. Komáři.

K večeři si klasicky nad ohněm opékáme polský lančmít.
Obrovský a hrozivý rachot v křoví nedaleko. Buldozer či tank bez motoru? Brontosaurus? Medvěd? Rosťa a Mařena se chápu po nožích, David po fotoaparátu. Bohužel-bohudík se zvuk nepřiblížil a nic se z něj nevyklubalo.

7.den – 13.6. Divočinou k jezeru

Stav tachometru vozu: 3407km
Ráno se posilňujeme čajem, vodkou i něčím k jídlu a vyjíždíme směrem Ladožské jezero, o kterém tušíme, že je již blízko. Les okolo nás by se dal nazvat pralesem. Všude močály. Koukáme na spoustu leknínů a konvalinek v močálech. Příroda sama vybízí k čemukoliv, z čeho by se „ochránci“ u nás opupínkovali.

Cesta je místy pevná, místy písek, místy se mění v bahnité koryto a tankodrom. Několikrát jsme měli na mále. Niva s vozíkem v blátě zapadla, ale naštěstí se vždy svou vlastní silou dostala ven. Na naviják, nájezdy, ani jiné nouzové opatření nedošlo.

Cestou potkáváme skupinu dřevorubců Ukrajinců. Kupujeme od nich 10l benzinu, odřezávají nám rozbruškou na vleku příčku, která v terénu neustále někde drhne. Platíme jim 500 rublů. Nabízejí nám také ke koupi krásný losí paroh, ale chtějí 3000 rublů a to je moc.

Po několikahodinové cestě rychlostí 5 – 10km/h přijíždíme k odpočívadlu vedle cesty. Lavičky, stůl se střechou, nedaleko ze země prýští jakási železitá voda. Nabíráme ji do kanystru coby pitnou.

Cestou musíme porazit i několik stromů padlých přes cestu, které místní doprava očividně přejíždí. Koukáme na odpadlé světlo na vleku.

V odpoledních hodinách konečně přijíždíme k jezeru. Srdečně se s ním vítáme! Přetneme ještě strom kvůli průjezdu a vybíráme místo pro tábor. Necháváme zde Rosťu s úkolem postavit stan a chytit rybu a s Nivou jedeme hledat cestu pro zásoby benzinu a jídla.

Po několika pokusech ve spleti lesních cest-necest jsme dojeli na místo, kde gps ukazovala 7km do vesnice, ale přes cestu brána se solidním zámkem a nápis „stůj střílíme“. Takže raději obracíme. Po další chvíli bloudění objevujeme na břehu „domorodce“ v maringotce. Ten nám oznamuje, že jsme v podstatě ve vojenském prostoru a cesta pro zásoby vede jedině po té, po které jsme přijeli. Na to se nám ale zdá již málo benzinu.

Cestou ještě objevujeme velikou a naprosto skvostnou pláž, kde má ovšem někdo připraveno na večerní táboření…. (vojáci?)

Vracíme se k Rosťovi do tábora, vaříme polévku, Rosťa stále a zatím marně nahazuje a komentuje jeden zlomený prut. Mrholí, ohýnek nám plápolá a obtěžují nás všudypřítomné mračna komárů.
Mařena chválí sekyru Fiskars nad motorovku. Jde se projít a obhlédnout kam pro další dřevo, když několik desítek metrů od nás objevuje krásnou písečnou pláž. Rozhodujeme se vše přestěhovat. Stan, auto, nechat vyhasnout oheň, udělat nový.

David a Mařena se večer koupou v Ladožském jezeře. Voda jako žiletky, Mařena to vzdává dřív, než se pořádně smočí. Sedíme u ohně, popíjíme, kouříme, užíváme si pocitu absolutní svobody a spokojenosti.

Vyvěšujeme českou vlajku na strom, kterou zde zanecháme jako naši stopu.

Rosťa i nadále zkouší chytit rybu. Stále marně.

Proto raději Rostislav zdolává šplhem 20m vysokou borovici.

8.den – 14.6. Na pláži u jezera (Ржевский полыгон)
Stav tachometru vozu: 3454km

Vstáváme v 8h. Počasí slunečné, překrásné! Koupeme se v jezeře, opalujeme se a přemýšlíme, zda jet cestou necestou zpět k civilizaci a doufat, že to dáme, nebo ještě zůstaneme zde.
Naštěstí nás cosi osvítilo, takže zůstáváme na místě. Pozorujeme lachtany (něrpy) na kamenech, pijeme celý den pivo. Ryby stále neberou.

Je to krásný oddychový den!

Začínáme kácet stromy na oheň, protože ležící dřevo došlo a hlavně je mokré a shnilé. Přecházíme na ruský styl. Kácení stromů přímo do ohně.

K obědu si dáváme výživnou polévku s brambory, nudlemi, masem. Mařena vyhazuje 20kg těžký , kovový gril, který jsme zatím nepoužili.

9.den – 15.6. Z divočiny k Priozersku a zadřený počepnik

Stav tachometru vozu: 3454km

Vstáváme okolo deváté, snídáme, balíme stan a doufáme, že nám benzin vystačí na cestu zpět k nejbližší benzinové pumpě.
Kousek za pramenem železité vody nás navigace směruje kamsi doprava, odkud jsme nepřijeli. Zkoušíme odbočit, míjíme dřevorubce, dále kousek od bahnité cesty rozpůlený motor z Kamaze stojícího opodál.

Po ujetí asi deseti kilometrů přijíždíme k zavřené závoře s nápisy „Rževskij polygon“ – vstup jen s propustkou. Po celou dobu jsme byli v druhém pásmu vojenského prostoru.
Paní bydlící v domku u závory nám otevírá bránu po přesvědčení, že nejsme ani teroristi, ani špióni a po telefonátu kamsi.

My pokračujeme dál po prašné cestě hledat benzinku. Po chvíli dojíždíme k asfaltu. Po třech dnech jízdy cestou necestou nádherný pocit. Za dalších 10km jsme u benzinky. Poučeni plníme vše benzinem. I kanystr, který byl původně vyhrazen na vodu.

Dále nám zbývá sehnat obchod na nákup jídla, kvasu a vodky.

Frčíme po asfaltové nové silnici směrem Priozersk. Po ujetí cca 50km od benzinky David konstatuje, že za námi ten vlek dělá podivnosti. Než Mařena stačí šlápnout na brzdu, prásk, levé kolo od vozíku nás předjíždí.
Obavy Rostislava i Davida z výdrže vleku se naplnili, ovšem po křestu ohněm, který vlek absolvoval v Rževském polygonu se ani není čemu divit.

Rostislav hledá po okolním lesíku kolo. Zjišťujeme škody, nevydrželo vnější ložisko, vnitřní je načnuté. Naštěstí nám to neukroutilo čep. Odpojujeme a stabilizujeme vozík, Rosťa sráží staré ložisko kvůli míře a vyrážíme Nivou shánět nová ložiska. Nejlépe 4kusy.

Nejdříve se ptáme u benzinky, pak ogarů od Uralů, od nich zjišťujeme, že se rusky ložisko řekne „počepnik“, nejdříve hledají v Uralech, že mají, ale nakonec nenajdou a posílají nás do města do několika prodejen Autosoučástek. Projíždíme dle rad a ve čtvrtém obchodě – Autosoučástky GAZ, mají naše ložiska skladem.

Obchody jsou pro našince úžasné – vše skladem. Nejen autodoplňky, jako u nás. Paní nám zakazuje fotografovat v obchodě a doporučuje nám jet na Oněžské jezero místo Ladožského, že je tam prý krásněji. A také vřele doporučuje místní menší jezero Mičurinskoje. Ptáme se na cestu a odjíždíme. Cestou se stavujeme v magazínu ještě pro zásoby jídla a do bankomatu pro peníze.
Cestou se vysílení napájíme kvasem.

Oprava kolesa nám nezabrala více než 20min. Výborná spolupráce Rosťi a Mařeny.

Hladoví pokračujeme dál na Priozersk, hledat nocleh, uvařit.
Hladoví už cestou nevydržíme a zastavujeme u kafe baru, což by se v Čechách jmenovalo bistro. Zde si dáváme rybí karbanátek s bramborem a kompotem. Prodovačka, jakmile zmerčí, že se mezi sebou bavíme česky, spustí hned česky a to dost obstojně. Bydlela prý dřív mnoho let v Praze 4. Oslovuje nás kluci. U cesty ještě kupujeme nakládané houby za 200 rublů, ale naprosto delikátní.

V Priozersku nějak snadno a instinktivně dojíždíme na krásnou písečnou pláž nedaleko města. Děláme pořádek ve vleku, čistíme vnitřek, stavíme stan i člun. Je tu moc hezky.

Jsou tu lidé z města i z větší dálky se stany a také kácí stromy na oheň. Koketujeme s místními děvčaty.

Popíjíme „do noci“.

 10. den – 16.6. Priozersk
Stav tachometru vozu: 3688km

Probouzíme se a připravujeme člun k plavbě. Mezitím sem tam s někým prohodíme kus řeči.
David s Mařenou jedou do nedalekého obchodního domu v Priozersku – Vodolej nakoupit vodku.

Během dne jedeme na člunu prozkoumat okolí. Dojíždíme k jakési vojenské střelnici na pláži. Terče, bunkr. Zkoušíme rybařit.

Odpočíváme, jíme, pijeme.

Večer nám dochází vodka. David vyráží Nivou sehnat novou. V Priozersku v magazíně zjišťuje, že v Rusku platí nový Medvěděvův zákon a to zákaz prodeje vodky v obchodech po osmé hodině večerní. David tedy nakupuje kvas a pivo.

Pijeme kombinaci vodky s kvasem, dokud ještě je. Pak už jen pivo. Rostislav usíná v sedě venku v křesle a strašlivě chrápe.

Jsme silně pokousaní od komárů. Ze všeho nejhorší je vykonat velkou potřebu. Říkáme tomu krmení komárů.

11.den – 17.6. Karelií na sever
Stav tachometru vozu: 3708km

Ráno prší. Koupeme se za deště v ledové vodě jezera, myjeme vlasy šamponem.

Po snídani balíme tábor, člun dáváme na střechu vleku a vyjíždíme dál na cestu. Máme v plánu dojet na nejsevernější místo naší cesty. Někde nedaleko Sortavaly.

Máme před sebou cca 150km. Asi po hodině jízdy cestou plnou zatáček a horizontů a rychlostí cca 40km/h vjíždíme do republiky Karelie. Silnice je po celou dobu písková, občas na chilku asfalt.

Nelíbí se nám kola u vleku. Dumáme, že jsou čím dál víc vzadu a ve větším úhlu k nápravě. V nějáké vesničce cestou kupujeme rybářské potřeby.

Potkáváme solidní skupinu, snad několik desítek, Dněprů a Uralů se sajdkami.

Projedeme Sortavalou a nedaleko městečka Pitkjaranta Mařena po obhlédnutí vleku při tankování konstatuje, že vlek je v posledním tažení.

Dojedeme do města, hledáme hotel. Hotel jménem Pitkjaranta, jediný ve městě je jedním vchodem jinak běžného panelového domu.

Auto s vlekem necháváme stát na placeném parkovišti, sundáváme kola z vleku a zjišťujeme, že celou nápravu je nutno vyměnit.

Po chvíli se s námi sami dávají do řeči lidé, co přijeli buchankou, ptají se na nás a když vidí náš problém, hned nám dávají tři telefonní čísla na různé jejich známé, kteří nám prý samozřejmě pomohou.

Pak nás ještě autem dovedou k restauraci nedaleko města. Tam si dáváme studený boršč s koprem, ryby a blinčiky.

Přisedá k nám Čech. Našel nás podle auta. Pracuje už více než rok tady v Karelii, povídáme si o všem možném.
Po návratu na hotel odpočíváme, popíjíme vodku s kvasem a sledujeme jakýsi úchylný kanál v televizi.

12.den – 18.6. Pitkjaranta a nová náprava na vlek

Stav tachometru vozu: 3878km

Na půl osmou vstáváme na hotelovou snídani. Už po osmé jedeme pomalu s vlekem k autoopravně. Je zavřeno, čekáme, ptáme se. Nic.
Voláme tedy na první číslo, které jsem včera dostali na parkovišti – Olegovi. Ten už ví, o co se jedná a říká, že hned jede k hotelu na parkoviště – vyzvednout nás. Přijíždí na první pohled terénem protřelá Lada Niva a s ní pak jedeme do jakési dílny.
Tam se okolo nás sbíhají lidé, nabízejí nám nápravu, kterou má na půdě schovanou nějáký Fin.

David ještě ve městě shání pevnostní šrouby pro připevnění nápravy. Marně. Ale v Rusku nic není nemožné, takže vzápětí nám už šrouby vyrábějí na soustruhu.
Sháníme také kola se správnou roztečí na novou nápravu. Žigulovské.

Kolem třetí hodiny je hotovo. Vlek zgenerálkován. Kosťa a ostatní nechtějí nic, než zaplatit za nápravu. Dáváme všem dohromady 40 euro navíc.

Dumáme, jestli se po opravě odsud ještě nevydat do za polární kruh, do Murmansku.

Kosťa s námi ještě jede k pneuservisu, kde chceme dát naše pneumatiky na žigulovská kola.

Než dojedeme na místo, kolo z vleku upadá. Žigulovské disky, které jsme vylovili kdesi na hromadě – zejména jeden z nich – šmajdá natolik, že je nepoužitelný.

V pneuservisu potřebné disky nejsou, tak Kosťa někam mizí a za chvilku přiváží dva disky z nějáké Toyoty. Necháváme přezout pneumatiky a využíváme Kosťovi nabídky a pohostinnosti, když nám nabízí k dispozici jeho chatu u jezera nedaleko města v osadě Bjerjozka.

Chatka je červená, sovětská a útulná. Spaní pro tři osoby v podkroví, pro dvě osoby v přízemí, stůl, pec, kuchyňka. Je tu elektřina, voda se bere ve studni venku, kterou sdílí čtyři okolní chaty. Pozemky od sebe nejsou vůbec odděleny ploty. Záchod je venku u kůlny – suchý.

Sto metrů od chatky je zátoka Ladožského jezera. Zabydlujeme se, stavíme člun, kocháme se dačou. Ta definitivně rozpouští nápad jet za polární kruh.

Večer poveseleni vodkou vyvěšujeme na chatu Českou vlajku jako druhý milník expedice Ladoga. Pro Kosťu píšeme na vlajku poděkování a podepisujeme se.

13.den – 19.6. Bjerjozka, dača

Odpočinkový den. Nikomu se nic nechce, plán je jasný. Oddychať, rybalka, oběd, večeře, karty, vodka.

Poznáváme se se sousedy. Zejména s Natašou. Také její babička nám zařizuje saunu – baňu, na další den.

Do Bjerjozky přijíždí gruzovik – Gazik, pojízdná prodejna. Ženeme se tedy do fronty a nakupujeme jídlo, ale hlavně kvas a vodku. Prodejna přijíždí každé úterý a sobotu.
Rybaříme, ale nic nebere.

Večer nám 13ti letá Nataša ukazuje, kde máme chytat ryby, jak a proč a při jakém počasí a v jakou dobu. Ukazuje nám jak chová racčata spadlá z hnízda, učí nás ruskou karetní hru a pouštíme si krásnou ruskou animovanou pohádku Máša a medvěd.

Popíjíme vodku a kvas, když v tom se objeví Kosťa, že nám prý zítra odpoledne ukáže místo u jezera v lese, kam jezdí s rodinou oddychať. Zatím ale vůbec netušíme, co že se z toho nakonec vyklube.

14.den – 20.6. Bjerjozka, baňa, den rožděnija

Vstáváme pozdě. Kolem 11té hodiny. Rostislav má dnes narozeniny.
Chystáme se do sauny a těšíme se. Navštěvují nás Nasťa a Roman, přejí Rosťovi vše nejlepší. Sousedka přináší březové větvičky pro nás do sauny. Jedeme za ní k sauně. Paní jede v malinkém Dejvů, nebo co to je, a jede jako Fitipaldi, Mařena za ní Nivou na polňačce nestíhá.
Přijíždíme k srubové osadě Tri stichy, každý srub je sauna. Mazec. Rosťa se uklidňuje, protože nemá plavky.

Saunou jsme nadšeni. Je celá ze dřeva, včetně nábytku. Slovo „masiv“ zde nabírá zcela jiný rozměr. Stůl je z pěti trámů 20x10cm. Správce nám vše vysvětluje a nechápavým pohledem na Mařenu, který se jako první úkon sprchuje, odchází.
Je zde možnost uvařit si čaj, na věšáku visí spousta huček, venku je káď s ledovou vodou, ale na zimu i s topením. Mára nás přesvědčuje, že česky se to jmenuje Hot top. Rusky prý bučok.

Po dvou hodinách saunování a dvou konvích výborného černého čaje jdeme zaplatit za saunu a pak do Pitkjaranty na nákup.

Kupujeme šampáňo, pivo, sýr, houby a obří nanuk černé zlato. Velikost cihly. Jeden by stačil pro všechny. Nemají vodku. Sháníme tedy ještě vodku. Pak v prodejně autosoučástek dekorativního pejska do auta. Mařena kupuje za 250 rublů kryt na reservní kolo UAZu.

Vracíme se do chatky, tam nám sousedka vyřizuje vzkaz, ať přijedeme za Kosťou do práce. Vybalujeme nákup, což je velká chyba a jedeme za Kosťou.

Kosťu potkáváme v dílně a to i s manželkou Světou, synem a dcerou. Rosťa od nich dostává dárek v podobě talíře s obrázky zajímavých míst v okolí. Jedeme do lesa, někam k jezeru, kde se budou slavit Rosťovi narozeniny. Jelikož nás jede mnoho, tak k nám do Nivy přisedá ještě Kosťův syn Roman a a jeho kamarád Zacharijáš. V Kosťovi Toyotě jede zbytek Kosťovi rodiny a Voloďa s rodinou. Jedeme tak 15km za město, tam sjíždíme na lesní cestu, zastavujeme u vodopádů, kde se fotografujeme. Pak chatovými osadami míříme kamsi do přírody – k jezeru. Toyotu nechává Kosťa stát kousek dál, na místo může projet jen Niva.
Mařena pak ještě Nivou a vlekem převáží věci a zásoby jídla a také se pak ještě jednou s Kosťou vrací ke Kosťovi do práce pro loďku.
Jsou pryč dlouho. Všichni v místě už jsme neklidní. Po hodině a půl se vrací s kovovou lodí a tu pak táhnou od chatky k jezeru ze strmého svahu po kamenech. Pro našince nepředstavitelné.

Mezitím jede ještě David s Romanem a Zacharem do Bjerjozky pro stan, spacáky, vodku a kvas.

Zpět na místě je již připravena bohatá hostina. Pijeme, jíme, bavíme se, blbneme a slavíme Rostislavovův děn rožděnija.

Někdy před půlnocí všichni odjíždějí spát domů, zůstává s námi jen Roman a Zachar v malinkatém stanu.

15. den – 21.6. Loučení

Vstáváme téměř v poledne, lehce snídáme zbytky na stolech. Přijíždí Kosťa.

Půjčujeme si pruty na ryby, loďku a plujeme rybařit.

Pádlujeme, berou jen malé čudly, ale přeci jen je to pro nás náznak úspěchu. Rosťovi je zle.
Během odpůldne se vracíme zpět. Dostáváme ještě k obědu brambory a párečky. Loučíme se, děkujeme za vše. Kosťa jede ještě s námi a ukazuje nám některé pomníky z Rusko Finské války a Velké vlastenecké války. Jede nás ještě doprovodit k Dače.

Uklízíme daču, balíme, píšeme deník, dáváme si piva Baltika a Něvskoje. Rosťa s Mařenou jdou ještě zkusit ryby.

16. den – 22.6. Na jih

Stav tachometru vozu: 4192km

Vstáváme včas, snídáme, děláme poslední fotografii v Bjerjozce u chajdy a vyjíždíme na jih. Po cestě se mocně kocháme překrásnou krajinou. Žasneme a obdivujeme místní staré čerpací stanice.

Cestou se několikrát zastavujeme. Děláme nákup kvasu a vodky a odbočujeme na poloostrov v půli Ladožského jezera do vesnice Storožno.

Jedeme dlouho po prašné děravé cestě, než se dostaneme na místo. Cestou nás šokují značky regulující maksimální rychlost na 70km v hodině, které míjíme sotva dvacetikilometrovou rychlostí.

Projíždíme malebné příjezerní Storožno a utáboříme se u majáku, kde také táboří i celá řada rybářů. Dál jsme se neodvážili jet přes hluboké kaluže s blátem, ale později projelo několik UAZů a zřejmě bez problémů.

Jdeme do vesnice do malého obchůdku, kde paní vedle digitální váhy počítá sumu nákupu na kuličkovém počítadle. Kupujeme tam maso k večeři a nějáké dobroty.

David se ujímá vaření a připravuje přírodní řízečky.

Do noci pijeme, kamarádíme s místním psem, občas prohodíme pár slov s kolemjdoucími a kolemjedoucími a pouštíme si Pelageju.

17. den 23.6. Přes Šlislburg na Velikyj Novgorod
Stav tachometru vozu: 4479km

Ráno rychle snídáme, balíme, a jedeme po prašné hrbolaté cestě zpět. Podél cesty je spousta vodních kanálů o kterých jsme nezjistili k čemu jsou a to i přesto, že jsme se ptali paní v obchodě i dalších místních domorodců.
Jedeme směrem Novgorod. Poslední zastávka cestou, než opustíme břehy a vody Ladožského jezera je městečko Šlislburg v ústí Něvy. Po zbežné prohlídce přístaviště si dáváme kvas a nasedáme do člunu a za 75 rublů jedeme na ostrovní pevnost Orešok. Vstupné do pevnosti je 160 rublů.

Po prohlídce ostrova, pevnosti se naposledy podíváme na vody Ladožského jezera, poobědváme vepřový šašlik a brambory. Brambory jsme dostali až půl hodiny po tom, co jsme snědli maso. Rosťa je z toho vytočený.

Pivo, které si dáváme k obědu je hnus – německé.

U sochy Lenina a námořních děl, kde máme také zaparkovanou Nivu kouříme a dopájíme točený kvas a jedeme do odsud 200km vzdáleného Novgorodu hledat hotel. Řídí Mařena.

Cestou se zasekneme v zácpě, pak začíná čím dál víc pršet. Do Novgorodu vjíždíme za silného deště.

Po několika zastávkách a ptaní se místních na hotel brzdíme Nivu u gastinici Rasija, hned u řeky na jejíž druhé straně je Novgorodský kreml. Ubytováváme se v nejlevnější cenové kategorii, což je na pokoji i vidět. Ale jsme spokojeni.

Večer jdeme do hotelové restaurace, večeříme a pochutnáváme si na vynikajících specialitách, dáváme pivka, zmrzlinu, a dvě láhve šampaňského na oslavu. Připíjíme na dlouho neviděnou tmu. Bohužel nemají boršč. Ve vedlejším salonku je svatba, jak se ukazuje, celou cestu na ně máme štěstí.

18. den 24.6. Novgorod a cesta na hranici

Stav tachometru vozu 4870km

Ráno si hned po snídani jdeme prohlédnout Novgorodský kreml a okolní památky, památníky a zajímavosti. Nakupujeme suvenýry. V podstatě utrácíme zbylé rubly.
Po poledni vyjíždíme z Novgorodu směrem k hranici. Asi 20km jedeme po pěkné rovné silnici, pak odbočujeme dle navigace gps na Pskov, silnice je čím dál tím děravější, projedeme asi 70km po děravé silnici, kličkujeme od jedné „krajnice“ k druhé na rychlostní stupeň 1, někdy 2 a vyjímečně 3. Silnice prakticky nemá odbočky, pak přijíždíme k ceduli, kde končí Novgorodská oblast a začíná Pskovská oblast a přesně v místě cedule se děravá cesta mění v rovnou krásnou asfaltku. Na hranici zbývá 300km. Cestou ještě dokupujeme chléb a vodku s rozzuřenou veverkou.
Oběd se zastavujeme uvařit na odpočívadle v lese. Je to naše vydatná polévka se vším uvnitř – maso, brambory, zelenina, nudle. K Rusko lotyšské hranici přijíždíme v 18 hodin. V 18:20 hladce opouštíme Rusko, udiveni, že vše jde tak rychle a hladce. Vtipkujeme – přiostří Lotyši...

Zápis v 20:00: Na Lotyšské straně nás kontrolovali dvě holky se psem. Byli ostré. Našli nám karton cigaret a hned chtěli 20 euro úplatek, jinak všechno ven, protokoly, zdržení na hranici mnoho hodin. Úplatek jsme bez řečí zaplatili. Člověk se diví, kde se pořád berou ty předsudky a skazky o Rusech.

19. den 25.6 Domů

Stav tachometru vozu: 5890km

Už nespíme a podél Běloruských hranic projíždíme nocí Lotyšskem a Litvou. Za svítání jsme v Polsku.
S několika zastávkami na odpočinek a jídlo jedeme celý den Polskem a k večeru slavnostně dojíždme do cílové Svobody nad Úpou.

Sláva expedici Ladoga. Trochu nás zpětně mrzí, že jsme se nezajeli podívat za polární kruh do Murmansku, protože jak se ukazuje, časově bychom to bez problémů zvládli.

Nedá se nic dělat. Snad někdy příště.

Konečný stav tachometru vozu: 6546km
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